

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. . . . . 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. . . . . 6'00 —

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San José, núm. 88

TALLERES:

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pase adelantado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10
en la segunda, 10; en la tercera, 5, y en cuarta, 3.—Comun-
cador, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuo-
rias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda.
Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 417

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse
al Sr. Administrador de EL PROGRESO

De interés palpitante

EL ESTATUTO PROVINCIAL

SU PREAMBULO

Comenzamos a publicar hoy el
preambulo del Estatuto Provincial, en
el cual se reflejan todas las innovacio-
nes que en el régimen aquel se scaban
de introducir. Dice así:

"El Municipio y el Estado son dos
entidades territoriales político adminis-
trativas que se encuentran en el inicio
y en la meta de toda organización na-
cional. Son el punto de partida y el
punto final de la línea que une entre sí
las diversas actividades públicas de una
sociedad política estatal. En el tipo de
Ciudad-Estado, que ya no existe, era
innecesario pensar en círculos interme-
dios de vida pública. En el tipo de Es-
tado-nacional que hoy impera, no cabe
 prescindir de los idades territoriales in-
termedias entre el mismo Estado—todo
y cambio—y los Municipios—célula
y base

Nuestro país cuenta, ha ya casi un
siglo, con una sola Entidad territorial
intermedia de carácter administrativo:
la Provincia. La palabra es mucho más
antigua; la usaron ya los romanos. La
Entidad así calificada es también muy
anterior a la época constitucional, pues
refiere Canga Argüelles que a fines del
siglo XVIII había en España treinta y
cuatro provincias, unas marítimas, otras
interiores, y de muy desiguales dimen-
siones: toda Cataluña era una sola
provincia, y Toro e Ibizia formaban
por sí solas dos provincias. Pero en
realidad, la Provincia, con su actual
carácter, surge de lleno en las Cortes
de Cádiz, que con ella creyeron haber
asegurado "el justo equilibrio que debe
haber entre la autoridad del Gobierno,
como responsable del orden público y
de la seguridad del Estado, y la liber-
tad de que no puede privarse a los súbditos
de una Nación" de promover por
sí mismos el aumento y mejora de sus
bienes y propiedades". No la estable-
cieron de hecho, sin embargo, aquellos
legisladores, ni tampoco los de 1822,
pues el Decreto de este año creando
cinuenta y dos careció de vigor efec-
tivo. Y se llega así al de 30 de No-
viembre de 1833, que divide a España
en cuarenta y nueve provincias: del
jugo y substancia de esta soberana dis-
posición vivimos todavía.

No se perderá el tiempo recordando
el concepto nativo de la Provincia. En
los famosos torneos oratorios de las
Constituyentes de 1812 quedó preci-
sado con caracteres indelebles. La Pro-
vincia era, ante todo, una división ter-
ritorial que el Estado utilizaba en pro
de sus servicios y fines; una circuns-
cripción que el Estado creaba para lie-
gar fácilmente, con su acción y tutela,
a todos los ámbitos y a todos los ciu-
dadanos. Pero la provincia aparecía
también como entidad dotada de fines
propios, que debía promover "la edu-
cación de la juventud y los intereses
materiales, y en relación, fundamen-
talmente, con los Ayuntamientos, de
los cuales habla de ser una especie de
tutor, fiscal, superior, jerárquico y has-
ta conciliaría espiritual. Para ello ten-

dría cada provincia su Diputación, pre-
sida por el Jefe político de entonces,
hoy Gobernador civil; y también para
ello, la Diputación podría distribuir
las contribuciones entre los pueblos,
examinar sus presupuestos, censurar
sus cuentas, fiscalizar sus elecciones,
etc. Todo esto se desmenuja con
pormenor en la Constitución de 1812.
Y lo que este inmortal Cuerpo legisla-
tivo sentara, no se dibuja en el de-
rroso del tiempo. Pueden leerse y releerse
las diversas leyes orgánicas de nuestra
Administración provincial promulga-
das en la pasada centuria, y en todas
se tropezará con la silueta de Diputa-
ciones que acabamos de esbozar. La
ley de 1882, hoy vigente, que es en
esencia la de 1870, no deja la raíz;
considera que las Diputaciones tienen
por fin el fomento de los intereses mo-
rales y materiales de las provincias,
y al propio tiempo les confiere prerroga-
tiva de superior autoridad sobre los
Ayuntamientos. El progreso legisla-
tivo, por tanto, evoluciona muy poco
desde 1812 hasta 1882, en cuanto a la
substancia vital propia de la Provincia.
Otra cosa sucede respecto a su estruc-
tura, pero ello no es de este instan-
te.

Fácil es advertir, por lo expuesto, el
origen legal, puramente legal, que las
Provincias tienen en nuestro derecho
consultado. Fruto del legislador, na-
cieron con detrimen o de una casi
milenera división en Reinos que vivi-
ficó gran parte de la historia de Espa-
ña. Sin duda por esto, no les faltaron
detractores desde los primeros tiempos.
Ya en 1837, Donoso Cortés las calificó
de "faucesísimas para España" aboga-
ndo por que las Cortes las silencias-
en en la ley fundamental de la Nación.
Y bien pronto hubieron de unirse a
las dritribas sugeridas (por su origen,
las inspiradas en la labor de sus órga-
nos rectores. Las Diputaciones, en
efecto, salvo honrosas excepciones,
forzadas a vivir en penuria económica
lamentable, sólo abordaron con ampli-
tud la tarea política; esclavos de ella,
tocáronse de tiores en verdugos de la
vida municipal, y sirvieron de refugio
a desahoradas pasiones oligárquicas
y disembaron la gangrena del caciquismo
en los más apartados rincones
y lugares del país. No es de extrañar,
por tanto, que en torno a las Diputa-
ciones se haya tejido en muchas pro-
vincias una atmósfera melfítica vigorosa-
mente pasional y hostil. Sin embar-
go, gran parte de la reforma que en la
se ha ya en marcha. Merced al Es-
taduto municipal, en efecto, los Ayun-
tamientos se han emancipado to al-
mente de las Diputaciones provincia-
les, en el orden político funcional.
En lo sucesivo, pues, no podrá retor-
bar la plaga de ingrencias y extrali-
mitaciones en la vida municipal, per-
pretadas por, de, con, donde, a través
y mediante las Diputaciones, y sobre
todo, las Comisiones provinciales. Esto
es un enorme avance, que despejó el
sendero de muchos de sus obscurios."

Los restos de Ganivet y su alma

Se ha conseguido por fin traer a
España los restos de Angel Ganivet.
Este regreso de las cenizas del
gran escritor al solar patrio para
besar tierra española es el triunfo
de varios periodistas ilustres, o sea
de los representantes calificados de
la letra mo'de, precisamente el polo
opuesto de nuestros oscurantistas,
que la detestaban hasta la tumba.
Quien tanto amó a España, el
apóstol de un nuevo patriotismo,
positivo, espiritual, bien merece re-
posar donde nació.

El autor de la biblia de la Espa-
ña nueva, «Idearium español», fue
todo lo contrario al tipo de ciuda-
dano actual.
Fue lo opuesto del ente o sujeto,
ñoño y cerrado a las ideas de fuer-
za por que ahora se propugna. Fue
un espíritu inquieto, sutil, paradójico,
que viajó, ávido de saturarse
en diversos ambientes, por toda Eu-
ropa. Vivió el ideal de cultura que
tanto amó. Hizo carne de realidad
lo que predicó. Su vida fue un
ejemplo de lo que él quería para

España: una identificación con Eu-
ropa, para luego recogerse en sí
misma, fuerte, pero por el espíritu.
Ganivet era, en otro orden, un digno
compedor de Unamano. Fue-
ron amigos y compañeros, y cola-
boraron en una obra inolvidable,
«El porvenir de España».

E traslado de sus restos mortales
es un acto emocionante, porque
Ganivet tuvo un fin trágico. Como
otro gran español, muy actual, Ma-
riano de Larra, «Figaro», se suicidó.
Dijérase que tales espíritus muer-
ren prematuramente, porque hay
un paralelo entre la imposibilidad
física de vivir y la asfixia mortal a
que el medio ambiente somete su
espíritu. Demuestran que la selec-
ción y la aristocracia intelectual no
son incompatibles con la Libertad
y su impulso de expansión. Con los
restos de Ganivet nos holgaría que
volviera su alma; pero hoy, más
vale a.í.

Solamente por 15 días se pla-
tean espejar en la calle del Progreso,
núm. 2.

Parque Recreativo

El debut de esta noche



Según hemos anunciado, esta noche se presentarán por vez primera en el Parque Recreativo, la notable pareja Carmen y Wernoff, que con tanto éxito trabajaron últimamente en la isla de Gran Canaria. Además se presentará también el concertista Selvaggio, que es asimismo un notable artista. Se exhibirán antes de estos artistas, bonitas películas.

ACTUALIDADES ESPAÑOLAS

El libro de Cambò y Primo de Rivera

Don José Pérez de Rojas, director de «El Liberal», de Barcelona, que en estos momentos visita el Marruecos español, ha sostenido una conferencia con el alto Comisario y jefe del Directorio, que le hizo estas manifestaciones:

"A consecuencia de un fuerte catarro, el día de ayer fué el primero que tuve que pasar recluido en mi habitación; pero no por eso perdí el tiempo que aproveché para leer, no una, sino dos veces, el libro de Cambò, «En torno del fascismo», del que ya conocía algún capítulo.

El señor Cambò, en su libro, demuestra una potencialidad mental, admirable, tratando en dos centenares de páginas, con distanfia y seguridad incomparables los más profundos problemas políticos.

Por mi parte, no echaré en saco roto lo mucho de útil advertencia que para nuestro régimen de gobierno hay en el libro. No es esta la primera vez que rindo tributo de admiración al talento de Cambò; y algunas veces, en mis irredimibles espontaneidades me he dirigido a él, eligiéndole. Ciertamente cuando en ocasiones este intelecto cumbre ha tenido algún gesto, algún mohíno o algún desdén para España, me ha producido verdadera pesadumbre."

"Estoy bastante satisfecho. La resistencia enemiga se desmorona y empieza nuestro ejército a recoger el fruto de su admirable labor y de su bizarría.

La constante vigilancia en las húmedas y frías noches pasadas en vela, la puntualidad en los servicios y el valor en los encuentros, han desmoronado al enemigo, que comienza a acogerse a nuestras infrazonables líneas,

haciendo entrega de sus armas. Ann tendremos que hacer algún esfuerzo; pero antes de un año el problema de Marruecos habrá cambiado radicalmente para España"

Al felicitarle por habérsele concedido la gran cruz de San Hermenegildo, el señor Primo de Rivera respondió:

"Muchas gracias por su felicitación: es una honorosísima condecoración que en este caso me ofrecen mis compañeros de Directorio; insignia un poco triste, ya que no se puede obtener más que sumando muchos años de servicio. Pero tantos soldados como días representan esos años, me propongo embarcar este mes para la Península que recibirá con la natural satisfacción batallones expedicionarios que hace cuatro años salieron de ella.

Esta repatriación no debilitará las fuerzas que quedan en Marruecos, puesto que cada día se ven aumentadas con el número de voluntarios indígenas."

Luego intentó recabar unas declaraciones del ilustre presidente del Directorio; pero el marqués de Estella atajó diciendo:

"No me pregente más cosas; ya le he dicho que tomo a mi espontaneidad. De política no me preocupo ni hablo cuando estoy en Marruecos. No creo que haga nada nuevo. El Directorio sigue su camino y cada día contrasta más la fuerza de opinión a su favor. Trabajamos firmes y con serenidad sin violencias, pero sin flaquezas ni dudas. Las pompas de jabón, que son como los globitos de colores de los niños no nos distraen de nuestra labor. Tomamos el país al pueblo, que lo tiene bien sensible y cuando su ritmo nos indique que quiere ser oído se lo oír. Pero por ahora está satisfecho con verse gobernado seriamente"

Regreso de la comisión canaria

El Directorio está potente y robusto

A pesar de la lluvia, mucha fué la gente que el lunes por la mañana se trasladó a Puerto de la Luz a recibir a la comisión de Gran Canaria que en Madrid gestionó diversas mejoras para aquella isla. Se hallaban presentes todos las autoridades.

El traslado a Las Palmas se hizo en una caravana de unos 300 automóviles.

Desde uno de los balcones del ayuntamiento, en cuyo salón «Dorado» se efectuó luego una recepción, el alcalde señor León y García, dirigió un discurso al público, en uno de cuyos párrafos dijo:

«Antes de terminar quiero hacer una aclaración: a cada instante, se viene diciendo en Madrid, se dice en provincias y se dice también aquí, que el Directorio está a punto de dejar el Poder: unas veces porque se subleva el Ejército de África; otras veces porque la Nación está en bancarota y otras, porque a las puertas de la frontera se agolpan elementos revolucionarios. Y puedo asegurar que el Directorio está hoy más potente y más robusto que nunca y todo lo demás es una absoluta mentira. El nuevo gobierno permanece incólume en su puesto, pese a las amenazas y divulgaciones de los políticos del viejo régimen que anuncian su caída, y que, ni Romanones, ni el conde de Bagallal allí, ni agullos que todos conocemos, volverán más a gobernar. Gobernarán en lo sucesivo los que el pueblo imponga con su voluntad, cuando éste pueda imponerse con las nuevas normas implantadas."

Casas baratas.—Se venden al contado o a plazos, en el barrio Duggi. Dará razón en La Laguna, D. Elicio Lecuona.

GOBIERNO CIVIL

Traslado de reclusos

Se han recibido en este Gobierno civil órdenes de embarque de los reclusos de esta capital, Emilio Rodríguez Torres, Isidro Hernández Donato y José Hernández Velázquez, que van a sus respectivos destinos.

El primero y el último son de los condenados por el crimen de Arguayo.

También se ha ordenado que el recluso de Las Palmas, José Antonio Giraben, sea conducido a Jerez de la Frontera.

Representante

La Sociedad de Autores Españoles de Madrid, ha nombrado representante de la misma en Arago y Candelaria, a don Belisario García Silioto.

De un banquete al gobernador civil

Discursos del obsequiado y del alcalde de Las Palmas

Anteanoche fué obsequiado con un banquete en el hotel Metropole, ofrecido por el Cabildo de Gran Canaria y Ayuntamiento de Las Palmas, el gobernador civil de esta provincia, señor Villar y Graells, quien en la misma noche emprendió su viaje de regreso a esta capital.

Al terminar el acto, el obsequiado pronunció un discurso. Comenzó agradeciendo el homenaje de que se le hace objeto, el que considera inmerecido.

Elogia elocuentemente al Alcalde señor León y García, llamándole Alcalde modelo.

La figura trágica—dice—de los alcaldes de Zalamea y de Mostoles, puede representarla dignamente vuestro alcalde, que se declaró enemigo de la política vieja, luchando denodadamente al lado del Directorio Militar.

Dicla Costa que el mejor elogio que puede hacerse a un ciudadano, es llamarle buen alcalde de un pueblo.

Hace historia de los municipios españoles, y de la copiosa legislación municipalista que considera formidabile.

Pero bastó—añade—que seis hombres de buena voluntad nos renoviáramos una vez más para hacer el Estatuto municipal. Terminada la obra de reorganización y encasamiento de la vida municipal y provincial, queda aún al Di-

PROPAGANDA DE TENERIFE EN ALEMANIA

Dentro de breves días se embarcará para la Península, la distinguida y culta escritora alemana, señorita Elena Horn.

Esta periodista hace ya algunos meses que reside en esta isla, hospedándose actualmente en el Hotel Orotava, de esta capital.

Durante su estancia ha enviado a los más importantes periódicos de Alemania extensas y minuciosas correspondencias, en las cuales se elogia tanto el clima de Tenerife como sus paisajes admirables, muchos ya de fama mundial.

La señorita Horn es una gran admiradora de esta isla, cuyas bellezas e insuperables condiciones climatológicas no cesa de ponderar calurosamente.

En su próximo viaje a la Península recorrerá las más bellas poblaciones andaluzas, y siempre ávida de paisajes impresionantes y raros, se trasladará luego a otros países, entre ellos Canadá.

Desearnos a la brillante escritora un felicísimo y provechoso viaje, y agradecemos con efusión los elogios que ha prodigado a Tenerife, muchos más valiosos por cuanto no los ha movido el interés personal.

Casa de Socorros

Hoy fueron asistidos: Josefá Hidalgo Rivera, de 30 años de edad, de una herida costosa en la región parietal izquierda.

Esteban Florentín de Jesús, de 41 años, de una herida contusa en la región temporal derecha y varias erosiones en distintas partes del cuerpo, ocasionadas en un accidente del trabajo.

Antnio Jorge Castro, de 19 años, de una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha.

Carmen Rodríguez, de 6 años, de una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

Ramona Marrero, de 50 años, de una herida contusa en la región parietal izquierda y alcoholismo agudo.

Valentín Santiago Gutiérrez, de 62 años, de mordidas de perro en el tercio inferior del antebrazo derecho y erosiones en distintas partes del cuerpo.

Hoy se olvidó usted de visitar el BAZAR. Hágalo mañana. Calle de Imeldo Seris, número 40, frente al Teatro.

SIEMPRE VIVA

Sobre la tumba de Alfonso Ojeda.

No ha muerto el cantor Ojeda, su cuerpo bajó a la fosa, mas su alma radiante, hermosa en sus dulces versos queda.

ISAAC VIEIRA.

Fútbol

Nuevo equipo

Se ha formado en esta capital un nuevo equipo, con el nombre de «Nuevo Estrella», que se alineará en la siguiente forma:

Guardameta José Paríñas; defensas, Gregorio Oliver y Rafael Alberto (capitán); defensas medias, Julio Pérez Gregorio Casanova y Domingo Alberto; delanteros, Antonio Almenar, Julio Mederos, Francisco López, Domingo Perdomo y Salvador Castro.

De Hacienda

Libramientos

Para mañana han sido puestos al cobro los siguientes libramientos:

Tels. Sección Telégrafos, 63 05
Miguel Socvilla, 123 50
Jucinto Caballero, 123 50
Rodolfo Godínez, 372 50
Francisco Menéndez, 247 00
Francisco Ramos, 437 45

# La buena señora y el buen caballero

La buena señora se encontraba detenida a la orilla de la acera, frente a la entrada del bulevar, sobre la cual corría sin tregua la ola no interrumpida de los "autos".

La buena señora le evaba el paraguas estocado sobre el brazo derecho, y pendiente del izquierdo tres paquetes.

No había menor duda de que la buena señora quería atravesar la vía con su paraguas y sus paquetes.

Y esperaba el momento favorable. El buen caballero, que se encontraba a su lado, no la perdía de vista.

La miraba con su monóculo y con muestras de infinita solicitud.

Como quiera que la espera se prolongara, el buen caballero le dijo a la buena señora:

—Ma parece, señora que usted pretenda pasar al otro lado. ¿Es usted de París?

—No, señor; soy de Tournedos-sur-Beerneze.

—Muy bien; pero esa no es razón suficiente para que perezca aplastada. Yo, que soy de París, voy a tratar de evitarla que quede hecha una tortilla al atravesar el bulevar.

—La quedará eternamente reconocida, caballero. Espero sus consejos.

—En primer lugar, es preciso pensar mucho. Hay que pensar si los motivos que la inducen a atravesar la vía son absolutamente imperiosos. Es necesario de igual modo que se imagine la desolación de su marido y de sus hijos al conocer la defunción total de usted por aplastamiento.

—No tengo ni hijos ni marido.

—¡Tanto mejor! No tendrán que llevar luto. En seguida considere que la circulación por el bulevar se verifica en dos sentidos. Por lo tanto, tiene usted dos probabilidades de ser aplastada mientras que en una calle en que se circule en sentido único sólo tendría usted una. ¿No preferiría usted atravesar por una calle en sentido único?

—Evidentemente; mas es el caso que necesito ir al otro lado del bulevar.

—¡Qué lástima! Pero, en fin, no se puede retroceder.

—Sí, ya sé que no se puede atravesar el bulevar retrocediendo.

—Sus conocimientos demuestran que es usted persona inteligente. Ahora voy a indicarle la forma en que debe conducirse para evitar cualquier peligro. Ante todo, tiene que desahogar de su ánimo toda preocupación comercial, alimenticia o de familia a fin de no pensar al trasladarse al otro lado más que en esto: no ser aplastada. Para ello cuenta usted hasta ciento cerrando los ojos. Luego vuélvalos a abrir y fíjese en el borde de la acera de enfrente, precisamente en el sitio que desea poner el pie. Hecho lo cual, mire usted a derecha e izquierda la ola de los carruajes que suben, y luego observe por la derecha la ola de los carruajes que descienden. En seguida calcule el momento en que podrá producirse la conjunción de las dos corrientes opuestas, para aprovechar el momento preciso en que la distancia a que se hallan le permita conseguir un huequillo. En ese instante avéntase con firme peso sobre la acera, camine sin pensar en otra cosa más que en salvar su preciosa existencia... y llegará a buen puerto.

—¿Es eso todo?

—Todo. Empezó usted por el principio; cierra los ojos y cuenta hasta ciento.

La buena señora se puso dócilmente a contar cerrando los ojos.

No había llegado aún a 37 cuando se vio obligada a abrirlos bruscamente para ver lo que acababa de suceder.

Y lo que acababa de suceder era que un "utobús" había penetrado repentinamente en la acera y convertido en migajas al buen caballero.

A. WHIP

# La feria permanente de Canarias

A las cuatro de esta tarde se efectuará en esta Alcaldía, una reunión—según dice la invitación que se nos ha pasado—para tratar de la visita del escritor financiero señor Fernández de Velasco, iniciador del establecimiento en Canarias de una lonja permanente.

El propósito es bueno, pero tardío.

A esta hora todo ese trabajo preparatorio debía estar realizado y la gestión del señor Fernández de Velasco reducirse a aclarar puntos y concretar hechos.

La indiferencia con que fué acogido el proyecto de lonja, por lo pronto nos ha colocado en lugar secundario, pero no inmediato al primero, puesto que a ambos los separa un abismo a favor de éste.

Sin embargo, veremos lo que de todo esto resulta.

# Asamblea de propietarios de "autos"

En Coruña se acaba de efectuar una asamblea de propietarios de vehículos de motor mecánico.

Al finalizar las deliberaciones se dirigió una instancia al Directorio, cuyo contenido deben tener muy en cuenta los propietarios de "autos" de Canarias, para quienes el extremo tiene mucha importancia.

En la instancia se considera que el comercio y la industria, las fuerzas vivas y la prensa, deben estar a su lado en defensa de la modificación del Real decreto de 4 de julio y Real orden de 16 de diciembre que pretendiendo la reglamentación de los transportes por carreteras, da lugar al establecimiento de un emborazado monopolio por veinte años cuya necesidad nada aconseja y que a ningún interés general habría de servir.

Aceptan el transporte gratuito del correo y con ello su mayor difusión ya que circular a todas horas mejoraría el servicio, aunque haya que aceptar que este sacrificio que se impone a las empresas por carreteras, no lo sufren los ferrocarriles ni los transportes marítimos que perciben una remuneración.

Igualmente el pago de canon por uso de la carretera, es una contribución nueva que acepta y que viene a aumentar el número de las que con uno u otro nombre gravan ya en forma considerable la industria automovilística.

Piden la reglamentación en cuanto a garantizar la seguridad en los servi-

cios públicos, estableciendo administraciones en las que el viajero encuentre unido a toda clase de facilidades las comodidades a que tiene derecho; así como respecto a la reglamentación del transporte de mercancías que viene haciéndose en forma no tanto primitiva en cuanto a su recepción y entrega.

Creer es en lo cierto al solicitar como defensores de un negocio, que actualmente no lo es, el establecimiento de tarifas fijas en cada recorrido, ofreciendo como base el de diez céntimos por viajero y kilómetro que es de concesiones de tranvías.

# LA MEDICINA CANARIA

Hemos recibido el número 16 de la revista profesional "La Medicina Canaria" en la que se han introducido notables mejoras tanto en su contenido como en su forma.

El sumario de dicho número es el siguiente:

TEXTO.—Año nuevo, vida nueva; Tratamiento de la úlcera del estómago según su Patogenia por el Doctor Fidel Fernández Martínez (Trabajo que mereció el Primer Premio del Tema de Medicina en el Concurso abierto por la Real Academia de Medicina de Canarias en el curso de 1923); Estatuto crítico de los procedimientos de Desinfección y Desinsectación, por el Doctor Agustín Van Baumberghen; Las notaciones bacilares en lo que afectan a la Etiología, la Patogenia, la Profilaxis y la Terapéutica de las infecciones pre-tuberculosas y a la Tuberculosis; por J. Ferrán; Neurología del Dr. D. Celestino Párraga y Acuña, Decano de la Facultad de Medicina de Cádiz, por el Dr. R. Castelo; Conferencias en el Instituto de Alfonso XIII, por Félix Herco; Bibliografía; De la Junta de Sanidad, (La declaración de la rabia en la Isla de Tenerife); Protesta, por el Doctor Castelo; Declaración de Utilidades; Real Academia de Medicina de Canarias (Trabajos recibidos para el concurso de 1924; La compañía contra el curanderismo; Dos disposiciones importantes: Para evitar la mortalidad por la difteria; El Cuerpo Médico del Regi. tro Civil; Información de Asociaciones: Del Colegio Médico; Noticias, Anuncios, Legislación.

GRABADOS.—Publica los dos siguientes: El Ilorado Decano de la Facultad de Medicina de Cádiz Dr. don Celestino Párraga, junto con sus alumnos y con los que lo habían sido, en el homenaje que se le tributó al ser jubilado. El Dr. D. Celestino Párraga, rodeado de sus discípulos de la Cátedra de Medicina Legal con motivo de su jubilación.

Consulta especial de enfermedades de los ojos.—Tratamiento de las distintas enfermedades del aparato de la visión.

Graduación de la vista por los más modernos métodos. Cirugía ocular. Martes, Jueves y Sábado, de 4 a 6 y la Clínica Oculista y Otorrinolaringológica.



## CIGARRILLOS BARATOS

Hay en todos lados. La dificultad es obtener CALIDAD. Compárese la calidad y tamaño de los "SUNRIPES" con cualquier otro cigarrillo del precio popular y V. se convencerá que en tamaño y calidad SON SIN RIVALES

# SUNRIPE

El cigarrillo inglés de tamaño extra.

Se vende en todas las tabaquerías, hoteles, etc.

Sub Agente en La Laguna: DON JUAN PENEDO.

Plaza de la Catedral.

# TELEGRAMAS

Madrid, 24-23.

## De la Península

### Suicidio de un tartamudo

Arrojándose al estanque de El Retiro, puso hoy fin a su vida el joven Serapio González, que padecía tartamudez.

El motivo que tuvo Serapio para suicidarse, fué la angustia que le producían las continuas burlas de que le hacían objeto los desalmados, a causa de su padecimiento.

### Aumenta el frío

En esta corte arrecia el frío en proporciones inusitadas.

Las temperaturas que ahora se registran, son más bajas que las sufridas en el invierno.

De provincias se reciben noticias diciendo que el frío es crudísimo.

En muchas, además, ha nevado copiosamente.

### Complot para libertar a los presos de Granada

Comunican de Granada que unos desconocidos agredieron a dos centinelas del penal.

Estos rechazaron la agresión a tiros, dándose a la fuga los desconocidos, que no pudieron ser alcanzados.

Se supone que se trataba de un complot para libertar a los presos.

En el penal se han tomado grandes precauciones.

### La Hullera Nacional

Presidida por el marqués de Comillas ha quedado constituida una entidad denominada Hullera Nacional, integrada por productores de carbón y sus derivados.

El objeto de esta entidad es fomentar la industria hullera española.

### Buen negocio

Ha sido detenido un individuo que, con nombre supuesto, desde 1917 venía estafando cantidades pretendiendo que eran destinadas a socorrer a obreros sin trabajo.

Se calcula que en esta forma estáfó más de 100.000 pesetas.

### Niños carbonizados

Dicen de Vigo que en Leguín, dos niños que jugaban con cerillas, murieron carbonizados a causa de inflamárseles aquellas y prendérsele fuego a su casa.

Su madre, al enterarse del suceso, enloqueció.

### Llamamiento de marineros

Dicen de El Ferrol que aquel distrito llamará a 670 inscriptos de marinería.

Todos están destinados a tripular buques de guerra.

### Temporales

Expresan de Algeciras que a

consecuencia del enorme temporal que reina en aquellas aguas, al pretender entrar en puerto el vapor "Porto", que por averías producidas por el mal tiempo venía a remolque de otro, rompió las amarras y encalló en la playa.

### Fútbol

El equipo argentino "Boca Juniors", ha solicitado jugar algunos partidos con diversas selecciones españolas.

Estos encuentros se verificarían después de su regreso de Francia.

### Nueva citación

El Juzgado del distrito de la Universidad ha citado nuevamente a los señores Blasco Ibáñez, Ortega y Gasset y Unamuno, para que declaren en la causa que se les instruye por el delito de lesa majestad.

Se les apercibe de que de no comparecer se les declarará en rebeldía.

Madrid, 25-0'15

### Consejo

En la reunión que ayer tarde tuvo el Directorio, fueron despachados asuntos de los departamentos de Marina y Fomento.

El señor Vallespina dijo que los ministerios de Guerra y Estado habían enviado un avance de la plantilla del personal.

También dijo el señor Vallespina, que el marqués de Estella, que continúa en Larache, transmite gratas impresiones de Marruecos.

### El testamento del conde de Valle de Salazar

En su testamento el conde de Valle de Salazar legó a su viuda el usufructo de su fortuna, que se eleva a seis millones de pesetas.

Muerta esta señora, se realizarán los bienes que posee en California, París y Canarias, constituyéndose un capital que administrará la Escuela de Montes de Madrid.

La renta acumulada durante cincuenta años, será dedicada a repoblación forestal de España.

### Venta nocturna

El gobernador civil de Barcelona ha autorizado a los establecimientos de comidas y bebidas para que permanezcan abiertos toda la noche.

### Del Extranjero

#### Ejecución de un bandido

Dicen de Lille que ha sido ejecutado el bandido Olivier, capitán de la cuadrilla que durante mucho tiempo aterrorizó el norte de Francia.

#### Llegada de Alessandri

Ha llegado a Chile el presi-

dente de la república, señor Alessandri.

La recepción que se le tributó fué entusiasta.

Inmediatamente se posesionó de la presidencia.

### Avión incendiado

Expresan de Moscú que un avión que se dirigía a Tiflis cayó incendiado, pereciendo sus dos pilotos y los tres funcionarios soviéticos que conducía.

### El presupuesto de marina de Inglaterra

Telegrafían de Londres que la Cámara de los Comunes ha rechazado una moción del jefe de los laboristas Mr. MacDonald, en la que pedía la reducción del presupuesto de marina de Inglaterra.

Mr. Blidgenann y Mr. Robert Horne defendieron la construcción de la base naval de Singapur, por entender que con ella se afianzan los intereses británicos en los océanos Indico y Pacífico.

### CAMBIOS

Libras,	33'59
Franco,	36'70
Dólares,	7'00

MESA

### DE MARRUECOS

#### Partes oficiales

Madrid, 24-1.

#### El viaje de Primo de Rivera

Esta mañana salió el alto comisario para Arcila, continuando después a Larache, donde a su paso por El Jemis del Sabel, fué cumplimentado, siendo recibido por la guarnición, a la cual revistó.

Madrid, 25.

#### Diversas operaciones

Las harcas de la zona occidental han efectuado razias con gran éxito.

En la oriental cañón enemigo situado en Ifernin que hostiliza posiciones Tizzi Assa, Benitez, Loma Roja y Yafersit y a los convoyes que a aquellas se enviaba, ha sido inutilizado esta mañana por la harca del comandante Varela.

En la madrugada de hoy dirigióse el mismo comandante con un grupo escogido, a coger el cañón; mas otro grupo que había de servirle de apoyo por la pista de Benitez a Tizzi-Assa y saliendo de Tizzi Alma por la división hacia el emplazamiento de la pieza; otro grupo subió por las alturas entre Benitez, Ibeiel, Beni Bayahi a las 5 y 15.

Después de marcha habilidísima, se llegó a Ifernin, refugio del cañón, encontrado gran número enemigos a los que se batió con granadas de mano, causándoles muchas bajas.

Nos apoderamos de la pieza, que después de ser inutilizada con explosivos fué despejada del barranco. Una vez conseguido objetivo y sosteniendo nutrido tiroteo, se emprendió la retirada sobre Tizzi.

# Dimisión de nuestro Ayuntamiento

En nuestro colega "El Tribuno" de Las Palmas, correspondiente a ayer, martes, se insertan las líneas siguientes:

"Ayer circuló el rumor en esta ciudad, de haber presentado su dimisión, en pleno, el Ayuntamiento de San a Cruz de Tenerife.

Ignoramos a qué puede ser debida esta actitud de la Corporación Municipal de la vecina isla. Se hacen comentarios acerca de tal resolución, pero concretamente no podemos aún manifestar cuál sea el motivo."

¡Ay colega!...

¿Cómo daríamos porque esas palabras fuesen una profecía infalible.

# SUCESOS

## Incendio y destrucción de un almacén y cuatro "autos"

En la noche del sábado último proximo a las doce y media se inició un incendio formidable en un almacén que en Llanos de Telde (Gran Canaria) tiene don Juan Goyes, quemándose cuatro automóviles que en el mismo había.

El fuego destruyó todo el edificio. Las pérdidas son de bastante importancia.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Tanto el almacén como los automóviles, menos uno de éstos, se hallaban asegurados.

A pesar de lo avanzado de la hora, en Telde se produjo bastante revuelo con motivo del incendio, rodeando el lugar del hecho nutridos grupos.

El domingo por la mañana se personaron en el lugar del siniestro los agentes de las casas donde se hallaban asegurados el almacén y los automóviles.

El señor Goyes, se encontraba en Tenerife, de cuya isla regresó el domingo.

# Olla Express

Ha llegado nueva remesa Droguería Ayala

# GARNET DE SOCIEDAD

Desde hace unos días se encuentra enferma la señorita Concepción Pérez Yanes, propietaria del acreditado hotel Orotava.

En esta capital ha dado a luz una niña la señora esposa de nuestro estimado amigo don Domingo Lecuona Power.

Ha regresado de Las Palmas, en unión de su bella hija María Adela, la señora doña Dolores Espinosa, viuda de Mandillo.

Se encuentra enfermo el niño Fernandito Nabilia y Sacchi.

# Comunidad de Aguas "Paso del Muerto"

Por acuerdo de la junta directiva, se convoca a junta general en los salones del Circulo Mercantil, para el jueves día 26 del corriente, rogando la puntual asistencia.

# ORDEN DEL DIA

Determinar las obras a ejecutar.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de marzo de 1925.—P. A. de la J. D.: El Secretario, Felipe P. Ravina.

## Sombrerería y Pelotería

### DOMINGO PEREZ GONZALEZ

44, Alfonso XIII, 44

Esta acreditada casa ha recibido nuevamente las últimas novedades en sombreros de todas clases y en zado de lujo para caballeros, señoras y niños, de las mejores marcas del extranjero, nacionales y los finisimos modelos de novedad de la casa de Colonia (Alemania)

Sombreros de fieltro en colores.	Zapatos de charol para caballeros.
Sombreros de paja fantasía.	Zapatillas de cha ol para señoras.
Gorras japonesas azul marino.	Calzado varias clases para niños.
Sombreros de felpa inglesa.	Brodequin becerro color, caballeros.
Chisteras inglesas.	Brodequin orcaría negra, caballeros.
Sombreros de Kaki para niños.	Calzado de lona en todos tamaños.
Gorras de Kaki para caballeros.	Calzado forma inglesa, señoras.
Boinas bilbainas azules.	Zapatos ingleses becerro color para caballeros.
Panamas para caballeros y Sras.	Polacas glase para señoras.
Gorras de lana en todas clases.	Imperiales glase, señoras y niñas.

De todos estos artículos y otros muchos difíciles de mencionar hay grandes existencias para la venta al por mayor.

Véase la variación de artículos en las escaparates de este comercio.

La casa de la provincia más importante en su ramo.

NOTICIAS

Don Sebastián Ramos Serrano, telegrafista al señor La Roche, le signifi- ca: «Ruegole haga presente Ayuntamiento mi profundo agradecimiento por acuerdo nombrándome hijo predilecto ciudad, al cual procuraré corresponder de mi amor por ella conagradando a su engrandecimiento.»

El capitán del magnífico vapor español 'Cádiz' ha radiografiado a sus consignatarios en esta plaza Siliu y Ledesma, que llegará a este puerto en la mañana del sábado próximo, saliendo el mismo día para Vigo, Cádiz y Barcelona, admitiendo el pasaje y la carga que se presente con la debida oportunidad.

E Observatorio Central Meteorológico dice a la Dirección facultativa del Puerto, en telegrama de ayer, lo que sigue: «Persistencia de las vientos del norte por toda España.»

Hoy terminará el curso de instrucción a la oficialidad de la Milicia Territorial de Canarias, que durante setenta días ha venido verificándose en esta capital.

Para curar heridas, cicatrizarlas pronto y evitar que se infecten, nada tan excelente como la pomada LYOL. Téngala en su casa, que si no es hoy, mañana la necesitará.

Hoy habrá llegado a Las Palmas, repatriado de Ceuta, el batallón expedicionario del Regimiento de Infantería de Gran Canaria.

Cable del Banco of British West Africa Ltd., de Londres, a su sucursal de Tenerife: «Bananas, precios de 18, a 17 8/ y Tomates L 0 0, sin demanda.»

Aperitivo "BYRRH"

Vino francés de paladar fino, tónico e higiénico. J. & S. VIOLET FRERES. Representante: Angel Toledo Ruiz, Bethencourt Alfonso 35. Teléfono. 225.

"LA CIUDAD DE TENERIFE"

Acaba de recibir una colección de telas escocesas y a cuadros, de la última moda y a precios muy baratos. Gran surtido en medias de seda, hilo y algodón, en los colores de la última moda; trajes confeccionados, camisas, calzoncillos y pantalones; punto de seda en varios colores, telas para camisas, desde 0'90 céntimos vara; paños de cocina, a 0'50 céntimos; inmenso surtido en encajes finos y de hilo, tiras bordadas, cortes de trajes de lana, desde 18 pesetas corte; embargos, desde 0'80 céntimos vara; trajes azules de Vergara, a 18 pesetas; trajes confeccionados. Si quieren comprar bien y ahorrar dinero, compren en el almacén de tejidos LA CIUDAD DE TENERIFE Santo Domingo, 6

Automóvil Club de Tenerife

Se cita a todos los señores dueños de autos y camiones de esta isla para que el lunes día 30 de los corrientes a las tres de la tarde concurren al Circulo Mercantil calle del Dr. Comenge, para ser informados por la Junta de dicha Sociedad respecto a las obras realizadas en las carreteras y a las que se van a realizar en lo sucesivo y para darles lectura de una proposición del señor Presidente.

Se suplica la puntual asistencia de todos los interesados especialmente de aquellos que ignoran la labor desarrollada por no haber asistido a reuniones anteriores o por no haber leído las notas publicadas con frecuencia en la prensa local.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de marzo de 1925.—El Secretario, José Clavijo.—Visto bueno: El Presidente, J. Rodríguez López.

VENTA de tea.

En la Plaza de la Iglesia, número 15, se vende tea en vigas y tea menuda.

Sacos vacíos

Se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados. Maximiliano Díaz Navero. Bethencourt Alfonso 27.

NOVELAS

En la Imprenta García Cruz están a la venta colectivos de novelas de los celebrados autores siguientes:

- Xavier de Montepín
Alejandro Dumas
Victor Hugo
Julio Verne
Eugenio Sué
Maro Marlo
Emilio Gaboriau
Henri Germeln
Enrique Sienkiewicz
Jorge Isaacs
Ponson Du Terrail
León Tolstói
Walter Scott
Vargas Vila
Y otros varios.



González Byass & Co. Ltd. Jerez de la Frontera. CONAC: "INSUPERABLE" "3 COPAS". VINOS: Fino Gaditano, Tío Pepe, Solera 1847, Apóstoles, Viña A B. REPRESENTANTE: Angel Toledo Ruiz, Bethencourt Alfonso 35, Teléfono 225.

Almacenes.—Se alquilan unos espaciosos salones, propios para depósitos comerciales, industrias, garages, etc., y para viviendas. Informar: Fernando Marín, Alfonso XII, número 60 (s).

Se vende la caseta donde estuvo establecida la oficina de Manuel Díaz Jiménez. Para informes el mismo frente a la Comandancia de Marina.—Teléfono núm. 150.

Hidrolitines Dr. Grau. Incomparable agua de mesa. A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

Materiales de construcción. Azulejos marca H para exteriores e interiores, zócalos, etc.—Depósito: F. Wiot, Las Palmas. Los pedidos se sirven a los dos días de recibir los encargos.

Mármoles en todas sus clases. Panteones y lápidas grabadas. Todo a precios económicos. Para más informes dirigirse a su representante en esta plaza, EFRAIM ALBERTOS RUIZ, Plaza de la Isla de la Madera antes Teatro, núm. 5, piso alto.

Se ha recibido una remesa de HUEVOS de Casablanca, que se expenderán desde hoy al precio de SEIS por Una peseta en la Plaza del Mercado en el cuarto número 11.

Puertas, ventanas y marcos usados deseo comprar. Román Morales Rufino, Alfonso XIII, 22. Teléfono 605.

Les Parfums Godet. PARIS-NEUILLY. PETITE FLEUR BLEUE EXQUISITE. LA ROSE JOCELYN. LE CHYPRE DE GODET. DE SUTILEZA Y TENACIDAD INCOMPARABLES, SON HERMOSEADOS ESTOS CUATRO PERFUMES POR UNA PRESENTACION ORIGINAL Y PROPIA HACIENDO COMPLETO SU ENCANTO INNEGABLE.

P E D I D. H El cigarrillo de la acreditada fábrica. A B La Lucha. Que es el mejor que se fuma en la Provincia. A N A

CAJA MUTUA POPULAR. SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CREDITO. Fundada en 1 de Marzo de 1906. BARCELONA, Gran Via Layetana 7. Sucursales en Madrid, Valencia y Sevilla. Capital suscrito hasta 31 de Diciembre de 1923: 67.945.848 Pesetas. Pagado a beneficiarios de pólizas: 8.178.250.06.

Fincas rústicas. Se venden varias en los alrededores de La Laguna y de poca cabida. Informarán, en Santa Cruz, San Francisco 31 y en ambas poblaciones el Letrado don Ricardo Armas de Miranda.

Sus espejos. Se compran psoloms para el Tiro de Fichón a 3'50 días, el par en la calle de Alfonso XIII núm. 9, Almacén de óptica de don Raimundo Riso.

Modista. Providencia Hernández Pérez, se ofrece a las señoras para ir a sus domicilios durante algunas horas, para cortar, preparar y probar prendas de vestir.

Tintorería PARIS. DE Alfredo Eivas Smith. Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, apretos y quitamanchas.—Negro especial para lutos.

Cigarrillo MINERVA es el mejor que se fuma.

Marks & Co. Limited. LONDRES. 7 & 8, Bow Street. Covent Garden Market. Vendedores de Bananas, Patatas y Tomates, garantizando las mejores ventas del mercado. Agente: Juan La-Serna, Progreso, 32.

BODEGAS BILBAINAS S. A. Vinos finos de la Rioja. Gran Cognac FARO. Vinos de Alicante en bocoyes. AGENTE: EDMUND CAULFIELD.

CLÍNICA OPERATORIA. DIRECTOR: A. CAPOTE RODRÍGUEZ. Rambla 11 de Febrero. Esta clínica, construida especialmente en uno de los lugares más sanos y pintorescos de esta capital, posee un material moderno completísimo para toda clase de diagnósticos y tratamientos. Medicina y Cirugía General. RAYOS X. Radioterapia y Tratamiento Eléctrico.

De mucho interés al público. EXPOSICION. No dejen de visitar la establecida en la Ferretería de A. Acevedo Rojas (Imeldo Seris, número 86). toda persona que necesite Cuartos de baño, W. C. completos, Lunas plateadas con y sin bisel, Cristales para escaparates, puertas, mostradores y muebles. Cocinas de hierro, Cajas de caudales, Aparatos para desinfección de plantas y árboles y toda la ferretería en general. Especialidad en herramientas para todas las artes. Grandes existencias para venta al por mayor con los precios más limitados. Imeldo Seris, número 86. G. Robayna Galván. Medicina general, piel y sexuales. Ex-ayudante de clínica del Hospital de San Juan de Dios y del Dispensario Azua de Madrid. Consultas diarias de 12 a 1 y de 3 a 5. Candelaria, 31.

FABRICA NACIONAL DE ARMAS DE GUERRA. S. A.—LIEJA, BELGICA. AUTOMOVILES F. N. Coches Torpedo de 6 y 4 asientos. Coches Torpedo Sport de 4, 3 y 2 asientos. Coches de Lujo con 6 y 4 asientos. MOTOCICLETAS. F. N. 4 cilindros 750 cc. \* F. N. 1 cilindro 350 cc. BICICLETAS F. N. Modelos 1924. En este mes llegarán varios tipos de automóviles de esta importante fábrica que actualmente figura en la Exposición de Bruselas. Para toda clase de informes: ANGEL TOLEDO RUIZ, Agente directo. Bethencourt Alfonso 35—Teléfono 225.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA. ANEMIA. VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina. Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—De salud y fuerza.—PARIS.

COÑAC TERRY. Large decorative advertisement for Cognac Terry with floral borders.

